

家中失火，患者吸入大量浓烟。紧要关头，武大中南医院咸宁医院呼吸与危重症医学科——

实施肺泡灌洗术助患者脱险

●记者夏咸芳 通讯员刘志

因家中失火，导致患者肺部吸入大量浓烟，呼吸困难，生命危在旦夕。所幸，武汉大学中南医院咸宁医院呼吸与危重症医学科联合麻醉手术科，及时为该患者成功开展无痛支气管镜肺灌洗术，让患者顺利脱险，恢复“自由呼吸”。



家中失火 男子被紧急送医

2月5日清晨，正在家中睡觉的小伙子郭某，因家中突发大火，吸入大量浓烟后出现呛咳，不仅咳出大量黑色浓痰，且伴有咽痛，呼吸困难等症状。其后，郭某病情迅速恶化，随后渐进性加重，出现呼吸急促、张口、点头、咧嘴、吼鸣样呼吸，声音嘶哑、失音，被家人送入武汉大学中南医院咸宁医院急诊科就医，被该科以“呼吸道吸入异物”收入院内呼吸与危重症医学科住院治疗。

郭某入院后，呼吸与危重症医学科主任龚娇芳立即为其完善了相关检查，眼见郭某咳嗽严重、在咳出黑痰的同时还出现咯血症状，龚娇芳立即召集科室人员进行病例分析和集体讨论，最终，决定为郭某行支气管镜检查。

特色疗法 彻底清洗男子肺部

在征得家属同意后，当天下午，在

麻醉科艾麟医生的协助下，呼吸与危重症医学科胡娟主任医师，为郭某行全身麻醉下无痛支气管镜肺灌洗治疗术，术中郭某肺部灌洗出大量黑色絮状物。手术历时约40分钟，整个手术过程顺利，灌洗治疗结束后，郭某很快苏醒，观察半小时左右，无明显不良反应。术后患者症状显著好转，仅4天时间就顺利

出院。

然而，对郭某及其家人，对参与救治他的医护人员而言，这个看似短暂的半天时间却极漫长，治疗过程中，每一分每一秒，医护人员都紧绷神经，密切关注着郭某的病情变化。看着郭某病情逐渐好转，意识状态逐渐恢复，大家的心才慢慢放松下来。



“镜”益求精 造福全市呼吸疾病患者

据胡娟主任医师介绍，支气管镜肺灌洗治疗术是通过纤维支气管镜对支气管以下肺段或亚肺段水平，反复以无菌生理盐水灌洗、回收，清理下呼吸道内的脏物，比如沉积物、呼吸道内分泌物、淤积的血块等，从而获得下呼吸道病变的性质特点和活动程度，有助于确立诊断和进行治疗。

该项技术是将支气管镜检查与麻醉技术相结合，让患者在“睡梦”中完成检查和治疗，不仅为呼吸系统肺病的诊断和后续治疗提供有力的技术保障，同时提高呼吸系统疾病患者就医体验。该项技术的成功开展，使患者免于痛苦，明显提高了患者对支气管镜检查、灌洗治疗的耐受度，提高了肺部疾病的诊断率和治疗率，为呼吸系统疾病患者带来福音。

咸宁爱尔眼科医院开展青光眼专家巡诊日活动

让市民在“家门口”享受优质治疗

●记者夏咸芳

3月12日至18日是第十六个“世界青光眼周”，今年世界青光眼周的主题是“关注青光眼：共识保视野，指南护光明”。为更好的倡导青光眼早诊早治，并广泛宣传青光眼防治科普，唤起公众对青光眼致盲眼病的重视，3月13日上午9点，咸宁爱尔眼科医院开展“名医精诊 终身服务”青光眼专家巡诊日活动，活动特邀“共管慢病青光眼，留得光明恒久远”——爱尔眼科湖北省区青光眼专家团队前来开展科普讲座及义诊活动。

科普讲座 用知识送健康

“青光眼被认为是‘视力的小偷’，是不可逆的致盲性疾病，亦是终身性疾病，需要长期随访治疗。”当日上午，来自爱尔眼科医院集团湖北省区副院长武汉爱尔眼科洪山医院院长、主任医师周和政教授，以“共管慢病青光眼，留得光明恒久远”为题，为近50名市民讲解了眼球的构造，青光眼的病因、症状，眼压、房水与青光眼的关系，青光眼的危害、高危人群、治疗以及护理方面的知识，让百姓们对青光眼有一定的了解。

周和政教授特别强调：青光眼有一定遗传性，有青光眼家族史的人应定期到专业眼科医院进行检查。“如果日常生活中有眼胀、头痛、眩光、虹视、视力下降等症状，要警惕青光眼的发生，尽早就医做进一步诊断。”

“青光眼发病大多是慢性、隐匿的，早期症状不明显，等到有一定症状的时候往往是中晚期了。”周和政教授表示：

各个年龄段人群都有患病可能，有青光眼家族史、高度近视、高血压、糖尿病、长期使用激素类药物等人群是该病的高发人群。

讲座结束后，周和政教授为市民进行了一对一初步检查、答疑，并告知他们早发现、早诊断、早治疗，是避免青光眼致盲的有效手段。

健康义诊 用行动护光明

“有多年的青光眼病史的患者，一定要注意定期进行复查。”在健康义诊环节，爱尔眼科湖北省区青光眼专家团队为闻讯赶来的眼病患者进行了视力、验光、裂隙灯、测量眼压等项目的检查，周和政教授根据检查结果为百姓提出实用性的治疗建议。

“今天让专家给我检查了一下，又增长了不少青光眼疾病的防治知识，心里安稳多了。”75岁的江爹爹有着两年的青光眼病史，随着年龄的增长，江爹爹非常担心自己会因青光眼疾病而



导致失明，此次听说爱尔眼科湖北省区青光眼专家团队前来开展科普讲座及义诊活动，他早早就来到医院等候，不仅全程听取了周和政教授的讲座，而且还得到了他的亲诊，江爹爹感觉

非常高兴。

防盲治盲工作任重道远，一直以来，咸宁爱尔眼科医院以实际行动践行社会责任，为健康中国建设贡献着自己的专业力量。